

歷史空間

請聽歷史深處的顫慄

吳小彬

1995年5月12日，山西省高平將軍嶺下，村民李珠海與兒子李有金正在地理...

更仔細的發掘後，山西省考古研究所對外宣布，將軍嶺屍骨坑是迄今為止...

高平，戰國時稱長平。公元前260年，秦國向東侵略擴張，大軍進襲此地...

一部中國歷史，經常讀得我心驚膽寒、顫慄不已、情緒灰暗。因為無論是在戰場上，還是在政治鬥爭中...

秦國的惡毒和兇殘，首先施之於本國國民。從商鞅變法開始，這個國家就推行「嚴刑峻法」...

增殖人口，徵發徭役和戶口稅。獎勵軍功時，按斬殺敵首數量論功行賞...

譚嗣同曾言「二千年之政，秦政也；二千年之學，荀學也」。近年也有學者指出，中國兩千年來的政治形態是「儒表法理」...

秦始皇吞併六國後，日漸驕橫奢侈。醉心於極權之外，他四方巡遊，勒石記功，尋求不死之藥...

按道理，有秦朝不仁而速亡的事例在先，其後各代統治者應汲取教訓，善待民眾...

歷制民間生機的同時，各朝統治者內部為爭權奪勢，殘酷廝殺，激鬥不已...

我們在馬路上走 汽車勿道 相同的步伐同化了陌路人 不同的思路...

敗被殺。曹髦留下了一句千古名言「司馬昭之心，路人皆知」。到了隋朝，楊廣工於心計，挑撥離間...

必須一提的是，明、清兩朝的統治者，都大興文字獄，尤以清朝為甚。或深文周納，吹毛求疵...

血淚斑斑的中國歷史告訴我們，不受制約的權力，是世間最可怕的東西。極權和強權，禍害黎民蒼生...



不受制約的權力，是世間最可怕的東西。網上圖片

豆棚閒話

書店危機

有朋友經營了一家小書店，並不指望掙錢，就是想作為一個文化據點，供志同道合的書友文友聚會雅集、聯絡感情...

相形之下，一個同學也開了一家書店，生意還過得去，他的經營秘笈是主要銷售初中學生用的各種教材、輔導書、模擬練習冊...

類似的尷尬，相信不少人也遇到過。當今媒體談到人們的閱讀率下降，書店難以為繼，都把原因歸咎於網絡時代...

明代學者唐順之曰：「宇宙間有一二事，人人見慣，而絕可笑者。屠沽細人，衣食稍足，死後必有一篇墓誌...

這種情形當下也很多見。我曾在書店看到一本詩集，序上寫是某地的幾個退休老干部，對傳統文化有着深厚的感情...

客觀地說，缺少高質量的新書好書，才是當今的書店江河日下、面臨巨大危機的根本原因...

詩情畫意 我們在馬路上走 魏鵬展 我們在馬路上走 汽車勿道 相同的步伐同化了陌路人...

詞話詩說 梁偉詩

瑪莉殺死小綿羊



little Lamb Its fleeces was white as snow 收起心底那張刀 瑪莉殺死小綿羊在音樂部分，自然參考了童謠《Mary had a Little Lamb》...

最近到香港藝術館參觀豐子愷畫展。豐子愷畫展包括出自浙江博物館的「護生護心」及由香港收藏家借出的「人間情味」兩部分...

本欄前時曾談過小克和梁柏堅合寫的《海馬》，借儼如大路情詞的一雙海馬，遙指人類大腦中的兩個「海馬體」(Hippocampus)...

亦有可聞

廖楚強

天仙聖母「臨水夫人」

海峽兩岸民間宗教信仰和民俗文化都是相同的，而所有文化信仰，全部都是由福建傳到台灣去的。其中香火最興旺的兩位「女神」...

神。古代由於科學不發達，婦女生育臨盆是一大難關，所以陳靖姑專門保祐婦女平安生育。許多懷孕婦女都要到臨水夫人廟中祈求保祐...

臨水夫人俗名陳靖姑，福州倉山區下渡陳昌之女，生於唐大曆二年(767年)，18歲嫁古田縣水鄉劉杞為妻...

由於陳靖姑在民間有崇高的聲譽，所以崇奉她的寺廟也特別多。首先在她的出生地福州倉山下渡和她下嫁的古田縣水鄉都建立了臨水夫人的祖廟...